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XVII. évfolyam. Szatmár, 1908. május 6. 19. szám.

HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

fillér
ELŐFIZETÉSI ARAK :

Egy évre — — — — — — ti korona
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — l 60 „
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy óvro 4 korona 

Egyes szára ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő

B ÁTHO B Y KND It K
A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ1;

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmáyn 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árkan vétetnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A lap megjelenik miii<io*i szerdán.

Tegnapelőtt érkezett meg’„váro­
sunkba az örömhír, hogy 0 Fel­
sége dr. Binder András theologiai ta­
nárt a székeskáptalan tagjának ne­
vezte ki, jóváhagyván a többi ka­
nonokok fokozatos előléptetését. Az 
örömhírt,, a minisztériumnak a püs­
pök ur 0 Méltóságához intézett át­
irata hozta s csakhamar elterjedt a 
klérus tagjai között, sőt a közönség 
köreiben is.

Ebben a kitüntetésben a valódi 
érdem és egy hosszú életnek a pap­
nevelés terén kifejtett fáradhatatlan 
és buzgó munkássága lett jutal­
mazva, azért megelégedéssel és jól­
eső érzéssel fogadja mindenki. Bin­
der András dr. tiszteletreméltó min­
taképe a klérusnak, oly nemes lel­
kit ulajdonokkal van megáldva, me­
lyek minden képen praedestinálták, 
hogy az elismerés személye iránt

megnyilatkozzék. Papi erényei pél­
daszerűnk, buzgalma bámulatos, mély 
tudományosságával valódi lelki sze­
lídség párosul, igazságérzete és pá­
ratlan jó szive ismeretes az egész 
egyházmegye papsága előtt, mely­
nek legnagyobb része szeretett volt 
tanárát tiszteli benne. És épen ezért 
gyakorolhatja reá nézve is ez a ma­
gas kitüntetés a legkellemesebb be­
nyomást, mert alapjául a klérus 
ragaszkodása, szeretető és elisme­
rése szolgál, ami egy fáradhatatlan 
munkásságban eltöltött életnek leg­
szebb jutalma.

Tudva],evő dolog, hogy a püs­
pök ur 0 Méltósága tájékozódni 
akarván a kanonokságra előterjesz­
tendő férfin személye iránt, meg­
szavaztatta az egyházmegyei pap­
ságot, hogy a méltók közül is azt 
alá ni ja 0 Felségének kinevezésre, 
akit a klérus a legméltóbbnak ítél. 
És a Binder neve absolut többséggel ke­
rült ki az urnából. Ritkaságszámba 
menő eset és fényes bizonysága an­
nak, milyen hasznos munkát vég­
zett dr. Binder András és e nemes 
munkálkodással mekkora tiszteletet 
és elismerést vívott ki magának, 
midőn hosszú 34 éven keresztül 
mint papnevelőintézeti tanár és 1 el -

A farsang1 Münchenben.
— Irta : Csernek Antal. —

A fónycscbbncl-fcnyesobb estélyeket, 
redouttokat, bálokat, s minden más eh ez ha­
sonló mulatságokat jóval felülmúlja az a 
hagyományos karneváli ünnepség, mely e 
müvére a várost már is oly hírnevessé tet­
ték, hogy együtt emlegetik, Vclencze, Nizza, 
és Róma hires farsangi ünnepségével.

Annyira nagy népszerűségre tett szert 
itt ez a kis farsangi komédia, hogy talán 
már le sem tudnának ezen ártatlan kedves 
szórakozásaikról mondani. Különösen a far­
sang három utolsó napja itt a tulajdonképeni 
igazi látványosság. E három utolsó nap az, 
mikor egész város szakítva a mindennapi 
komolysággal a bolondját járja. A máskor 
csendes, s ködös hajnali szürkület, most egy­
szerre zajos képet ölt magára. Az egykori 
csendet, az utczán csatangoló gyermeksereg

éktelen sipongása és sivalkodása egyszerre 
felélénkíti. Almos fejek néznek ki az ablakon 
át az utczára, mintegy jelezve, hogy minden 
ép kéz láb ember már ébredni kezd.

Ha aztán az utcára lekerül az ember 
még mindig azt hiszi, hogy az álma folyta­
tódik megelevenedve. A sok ezer és ezer 
nyüzsgő maskara olyképon tűnik fel az ide­
gen szemnek, mintha egy óriási színpadon 
forogna az ember s várná izgalmasan az elő­
adás kezdetét. A kávéházakról ős vendéglők­
ről talán felesleges szintén azt megjegyezni, 
hogy azokban csak e mozgófénykép folyta­
tása következik még pedig különféle zeneka­
rok kísérete mellett. — Ilyenkor nem jön 
meglepetés számba az sem, ha az ember ma­
gyar czigányzenekarra akad. — Azok is a 
magyar díszes aranyzsinóros mente alatt holmi 
népszerű német valezert, polkát vagy mazur- 
kát játszanak. Olykor néha egy-egy magyar 
népdal v. csárdás is megüti fülünket. Mcg-

kiigazgató volt irányítója a fiatat 
klérus lelki és szellemi képzésének.

Lelkünk legőszintőbb érzelmei­
vel hajtjuk tehát mi is meg előtte 
az elismerés lobogóját és kívánjuk, 
hogy abban az illusztris testületben, 
melynek most tagjává lett, évek 
hosszú során keresztül válhassék 
hasznára és díszére egyházának és 
hazájának egyaránt. Ad multos a li­
nos ! . .

A kir. legfelsőbb elhatározást 
tudató miniszteri átirat következő­
leg szól:

0 cs. és ap. kir. Felsége f. .é. 
ápr. 12-én Becsben kelt legfelsőbb 
elhatározásával a szatmári székes­
káptalanban He]idein Károly őrkano­
noknak az éneklő kanonokságra, 
Pemp Antal székesegyházi főespe­
resnek az őrkanonokságra és dr. 
Lessenyey Ferencz mesterkanonoknak 
a székesegyházi főesperességre való 
fokozatos előléptetését jóváhagyván, 
az ekként megüresedő mesterkano- 
nokságot dr. Binder András tb. ka­
nonok, theologiai tanár és papne­
velőintézeti lelkiigazgatónak legke­
gyelmesebben adományozni méltóz- 
tatott.

A kinevezésre vonatkozó lea’-

különböztetés csak a kóta olvasásban nyil­
vánul meg a német és magyar zenekart ille­
tőleg.

A német zenekar ugyanis mind kólából 
veri ki az illető darabot, mig a magyar czi- 
gánybanda ugyanezt bizonyos czigány gőggel 
kóta nélkül. Csudálják is a német sógorok, 
hogy micsoda igazi nagyzenei tehetséggel 
vannak a mi földieink megáldva. A czimbal- 
mat meg úgy megbámulják szünet közben, 
mintha valami csuda hangszer lenne!

Végre elérkezett a várva-várt utolsó nap.
Délután három órakor szokott az a 

szemkápráztató ünnepély lezajlani, amit Kar­
neválnak neveznek. A kitűzött időre az ud­
vari színház előtti térségre gyűl össze az 
összes maskarák és felvonulók tömege. Ilyen­
kor már minden valamire való kis hely szo­
rongásig be van töltve. Egy tűnek is talán 
már alig akadna valamire való kis hely! A 
nagy térségre nyíló házak paloták ablakaiban,

CSAPD LAJOS ELSŐRANGÚ PAPI- V
ÉS POLGÁRI SZABÓ

SZATMÁR, Deák-tér 7., (1. emelet). A

Magyar díszruhák, Polgári ruhák,
Papi öltönyök, Libériák,
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok,
Palástok, fövegek, Bőrkabátok
készítését elvállalom. A Tisztelettel CSAPÓ LAJOS,

Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt az 
elegáns szabás és finom kivitelre fektetem, 
a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.
Nagy raktár honi és angol szövetekben,
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908, május G.

felsőbb királyi kézirat a hivatalos 
lap tegnapi számában jelent meg.

Az uj kanonok életrajzi adatai 
a következők:

Máramarosszigeten született 1842. 
november 17-én. Iskolai tanulmá­
nyait kitűnő eredménnyel végez­
vén, a pap nevelő intézet tagjai közzé 
lépett, hol csakhamar kitűnt párat­
lan szelídségével,, rendszeretetóvel 
és szorgalmával. Aldozópappá 1868. 
szeptember 10-én szentelte fel püs­
pöke s mint kiváló növendéket az 
egyházmegyének a bécsi felsőbb 
papnevelőintézetbe (Augustineum) 
küldötte, hol 1871-ben a hit tudomá­
ny okból tu dóri oklevelet nyert. Ez­
után pár évig az Ur szellőjében 
munkálkodott mint segédlelkész Be­
regszászban és szőlővárosában, Má­
ramarosszigeten. 1874-ben lett a 
püspöki papnevelőintézetben a filo- 
sófia és dogmatika tanára, egyúttal 
lelkiigazgatója a fiatal klérusnak. 
Itt élte le úgyszólván egész életét. 
Teljes odaadással, az ambiczió ha­
talmával, atyai bölcseséggel és sze­
lídséggel vezette az ifjú nemzedé­
ket, — tanította, oktatta, nevelte, 
ha rászolgált, dorgálta, jó tanácsai­
val és intelmeivel lelkére hatott az 
ifjúnak, hogy nemesüljön, aczélo- 
sodjék és elkészültén lépjen ki az 
élet porondjára.,. Itt kifejtett műkö­
dése fokozatosan szerezte meg szá­
mára az érdemeket, melyek főpász- 
torainak elismerésében kifejezésre 
jutottak. 1887-ben szentszóki taná­
csos, 1891-ben a lelkészvizsgáló bi­
zottság tagja, 1893-ban pápai tb. ka­
marás, 1899-ben tiszteletbeli kano­

nok lett. És most ő nyerte el az 
üresedésbe jött kanonoki stallumot.

Isten áldása legyen további 
működésén.

A botrányper. Napok óta tartotta izga­
lomban az egész ország közönségét az a bot­
ránypor, mely a budapesti esküdtbiróság előtt 
folyt a Polónyi-Lengyel-féle ügyben. Az 
előzmények mindenki előtt ismeretesek s 
azt vártuk, hogy a bíróság az igazságot fog 
törekedni felderíteni. E helyett történik 
egy világraszóló skandalum, mely megren­
dítette a magyar igazságszolgáltatásba ve­
tett hitet. — Az esküdtbitóság elnökének, 
Zsitvay Leónak viselkedése Polcnyival, a 
volt magyar igazságügyminiszterrel szem­
ben kritikán alul áll és egybehangzó a 
vélemény, hogy az ilyen firmát simpleiter 
ki kell dobni a bírói székből, hogy ne kom­
promittálhassa többé a magyar igazságszol­
gáltatást. A tárgyalás egész menete a meg­
lepetések, absurdumok egész sorozata. A zsi­
dók hajszája a kath. igazságügyminiszter el­
len, kiről Vázsonyiék elhíresztelték, hogy 
zsidóvérfürdőt akart teremteni Magyarorszá­
gon. Persze ebből egy szó sem igaz, a sze­
mélyes és felekezeti gyülölség adatta ki ve­
lők a jelszót, hogy „tönkre kell tenni a gaz­
embert, mert antiszemita.“ Gondoskodtak 
róla, hogy az esküdtbitóság tagjai között túl­
nyomó számmal legyenek zsidók, akiket fa­
natizáltak, akik már a tárgyalás befejezte 
előtt készen voltak az ítélettel, miként egy 
esküdt a közvádló kir. ügyész előtt lelep­
lezte őket. Nem lehet szavakat keresni az 
undornak, a felháborodásnak kifejezésére, 
annak a piszkos és alávaló hajszának jel­
lemzésére, melylyel minden ténybeli bizonyí­
tékok liiján, pusztán személyes és felekezeti

animozitás által vezettetve, ily otromba mó­
don akarták arczul csapni az igazságot és 
„tönkretenni“ az ártatlan ember becsületét. 
De nem sikerült. Az esküdtek — daczára a 
fanatizálásnak — megmaradtak az igazság 
mellett és Lengyol Zoltánt bűnösnek mondták 
ki, mire a bíróság három havi fogházra és 
ezer korona pénzbüntetésre Ítélte.

HÍREK.

Szoborleleplezés. Folyó hó 28-án (ál­
dozócsütörtökön) délelőtt 11 órakor leplezik 
le a nagykárolyi Kossuth-szobrot fényes ün­
nepség kíséretében. A leleplezési ünnepségen 
való megjelenésüket megígérték Kossuth Fe­
rón ez keresk. miniszter és Apponyi Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter, akik 
28-án reggel érkeznek Nagykárolyba. A fo­
gadóküldöttség dr. Fal ussy Árpád főispán 
vezetésével háromnegyed nyolezkor kivonul 
az állomáshoz, ahonnan a megyeházához vo­
nulnak. 10 órakor lesz a küldöttségek foga­
dása, 11 órakor kezdődik a szoborleleplezés, 
1 órakor közebéd lesz, délután 3 órakor pe­
dig Kossuth, Apponyi és kíséretük vissza­
utaznak Budapestre.

Képviselőink a bizottságokban. A 
Ház uj ülésszaka alatt Siunyog Mihályt a 
kérvényi, Földes Bélát a közgazdasági és 
pénzügyi, Kelemen Samut a közgazdasági, 
gróf Teleki Gézát a munkásügyi, Papp Bélát 
a mentelmi, Luby Bélát a naplóbiráló és báró 
Ve'csey Lászlót a véderő-bizottságba válasz­
tották meg.

Elnökjelölés. A Szatmármegyei Gaz­
dasági Egyesület értekezlete az üres elnöki 
székre egyhangúlag Kende Zsigmond cs. és 
kir. kamarás földbirtokost jelölte, kinek e je­
lölést küldöttség fogja tudtára adni.

még csak a háztetőkön is teli vannak ezer 
és ezer kiváncsi ember tömeggel. — Az ab­
lakokból pedig, mint valami zápor, eső úgy 
hull a sok mogyoró, dió, narancs, füge stb. 
A konfettiről és szerpentinről nem is szólva, 
mert azoktól a szemet nyitva tartani sokáig 
teljes lehetetlenség.

Az egyes felvonuló érdekes csopor­
tokról részletesen beszámolni e helyütt tér- 
sziike miatt teljes lehetetlenség. Mindössze 
csak egy-két érdekes csoportot említek fel, a 
mi minden szemnek egyszerre feltűnt.

Ez egy kilencz górés szekerii czigány 
karaván csoport volt. A csoport igazán korhű 
képét adta a mi vándorló czigánycsapata- 
i tiknak.

Vén czigány asszonyok, leányok, czi- 
gánypurdók, még az öreg vajda sem hiány­
zott. A korhüség kedvéért az egyik szekér- 
saroglyához kötve ott sántított egy vak gebe 
ló is. Mint érdekes momentumot felemlítem, 
hogy e festői csoport álarca alatt, az idevaló 
bajor ezredek magasrangu tisztjei s arisztok­
rata urai rejtőztek.

Ilyenkor itt rangkülönbség nélkül min­
denki együtt ünnepel a néposztálylyal.

Egy másik érdekes csoport, egy rabló­
banda volt. Vágtató paripákon száguldottak 
végig az utczákon.

Ostromot rendeztek a miniszterek palo­
táiban, melyet az előzetesen a házra felra­
gasztott vörös plakát jelzett meg. Ezen érde­
kes csoport álarczai alatt pedig nem más 
személyek rejtőztek, mint az udvar főrangú 
lierczegei és többi magas rangú személyei.

Az est beálltával a mulatozók zöme 
mind a nevezetes Luitpold kávéházát s ven­
déglőt kereste fel. Itt folytatták a mulatságot 
azután fesztelenül a kora hajnali órákig. — 
Mint érdekes látványosság szokott itt mindig 
nagy czeremóniával végbe menni a Karneval 
herczeg temetése. Mikor az óra a 12-őt üti, 
már minden szem egy távoli pontra mered, 
vagyis már elindult bizonyára a gyász- 
menet. Nem csalódunk 1 Fülünket a hagyo­
mányos régi gyászinduló kedves melódiája 
üti meg egyszerre. Harsonások s különféle 
zenekarok nyitják meg a menetet. Ezt követő 
gyászcsoport közepén, díszes nyitott kopor­
sóban, czipclik válukon a herczeg gárdistái a 
farsang elhunyt vidám hősét. — A díszes 
menetet végül száz meg száz picrott s pi- 
orette éktelen zaja és siránkozása, valamint 
ezek után következő maskarák ezrei zár­
ják be.

E díszes ünnepség után megoszlik a 
tömeg ugyan, de ritka esetben térnek ezután 
még mind ' annyian nyugovóra. Másnap reg­

gel meg, ha az ember az utczára kilép milyen 
szép álomképnek tűnnek fel a lezajlott na­
pok. Csak ha tekintetünk a földre esik, és 
megpillantjuk azt az ezer millió darabban 
elhullatott szerpetin és konfetti színes papír 
szeleteket, vesszük észre csak magunkat, 
hogy még sem álmodtunk.

A harangok búgó hangjai pedig újra 
ünnepet hirdetnek, eljött a bünbánás órája 
ma van hamvazószerda. Ha már most ezen 
kedves elmúlt napok emlékein elgondol kozunk 
arra a godolatra jutunk, hogy nem-e lehetne 
nálunk is ezt a kedves farsangi népünnepélyt 
átplántálni? Nehéznek nem lenne nehéz! 
Teljesen elegendő lenne, ha mágnásaink mű­
vészeinkkel karöltve próbálkoznának meg 
először ezt a budapesti közönségnek be­
mutatni. — Később óvről-évre a mi né­
pünk is hozzászokna, megszeretné ezt a ked­
ves farsangi ünnepélyt, s együtt emlegetnék 
majd a nizzai, velcnczei, római, müncheni 
hírneves Karneválokat a budapestivel. Sokkal 
kedvesebb s intirnebb jellegű ez a népünne­
pély, mint a már nálunk olyan népszerűségre 
vergődött Cabaró. A kereskedőmre nézve pe­
dig egészen kis karácsonyi vásár lenne.

Próbáljuk meg egyszer s ne rettenjünk 
vissza attól a régi közmondástól, hogy „Min­
den kezdet nehéz.“

Mindennemű üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

ftreg'MSS és Chrapárv
üzletében Szatmár-Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)
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Képviselőválasztás. A nagybereznai 
kerületben ápr. 30-án Rohonczy Lőrinoz föld- 
birtokost alkotmánypárti programmal egyhan­
gúlag és nagy lelkesedés között országgyű­
lési képviselőnek választották meg.

Elhalt közjegyző. Kaminszky Mihály 
nagyszőllösi kir. közjegyző a múlt szerdán 
délután ti órakor Nagyszőllős piaczán hirtelen 
összeesett és azonnal meghalt. Szivszéliités 
oltotta ki életét. A megdöbbentő haláleset az 
e<rész városban és a megyében általános mog- 
illetődést és igaz részvétet keltett, mert a 
közszeretetben álló férfiú iránt mindenki a 
legnagyobb tisztelettel viseltetett.

Plébánosibeiktatás. Említettük egyik 
közelebbi számunkban, hogy a püspök urŐ 
méltósága a csapi r. kath. helyi káplánságot 
parochia rangjára emelte. Az uj plébánosnak, 
Török Lajosnak, a ki ezelőtt mint helyi káp­
lán dicséretes működést fejtett ki, a beiktatása 
április 29-én ment végbe. A beiatatást Be.nkö 
József főesperes és Sirulseky Gyula alsó-ungi 
kerületi esperes végezték. Benlcö felolvasta a 
hívek előtt a plébánia felállítására vonatkozó 
okiratokat és szép szavakkal méltatta az ün­
nep jelentőségét, Sirulseky pedig felvette az 
uj plébánostól az esküt. Az uj plébános üd­
vözlésére sokan jelentek meg paptársai és is­
merősei köréből, a kik szives vendéglátásban 
részesültek.

Hymen. Iváncsuk László kir. járásbiró 
a napokban esküdött örök hűséget Márama- 
rosszigeten Kiss Ernő bányaszámellenőr loá- 
leányának, Ervin kisasszonynak. - Komán 
György állami végrehajtó jegyet váltott Má- 
ramarosszigeten Bednik István nyug. főszol­
gabíró leányával, Irén kisasszonynyal. —Szil- 
vássy Sándor sárközujlaki ref. tanító jegyet vál­
tott Hajdú Albert udvari ref. lelkész leányával, 
Margittal. — Kincza Sándor nagybányai bá­
nyaintéző e hó 2-án esküdött örök hűséget 
Nagysomkuton Buityán János birtokos és 
községi tanácsos leányának, Mariskának. — 
Valkovszky János máv. fogalmazó Budapestről 
a napokban esküdött örök hűséget Mun­
kácson Síeli Aranka kisasszonynak. Az 
esketési szertartást Forgách János prépost 
plébános végezte, ki megható beszédet inté­
zett az uj párhoz. Délben a menyasszonyi 
háznál szükkörü lakoma volt, délután az uj 
pár állandó tartózkodási helyére, Budapestre 
utazott. — Gratzer Antal főgimn. tanár je­
gyet váltott Ungváron dr. Pál ff'y Béla vár­
megyei árvaszóki ülnök leányával, Elza kis­
asszonynyal.

Új megyebizottsági tagok. Az olcs- 
vai ketületben Kováén Lajost, Gacsályon 
Szoboszlay Istvánt, Tiszabecsen dr. Kovács 
Dezsőt választották meg a napokban megye- 
bizottsági taggá.

Jegyzőválasztás. Mangu Dezsőt, Opá- 
lyi község eddigi képzett és szorgalmas h. 
jegyzőjét a község képviselőtestülete jegy­
zővé választotta.

Gyakornok kinevezés. Vármegyénk 
főispánja Madarassy László végzett joghall­
gatót Szatmárvármegye törvényhatóságához 
díjtalan közigazgatási gyakornokká kinevezte.

Iskolalátogatás. Vohnszky Gyula mi­
niszteri iskolalátogató a helybeli rlc. polg. le- 

íyiskolálcat tegnap s tegnapelőtt látogatta meg

„HETI SZEMLE“

Gyászhir. Pillich Oltó sárközi plébános 
édes atyja Pillich Lajos halt el Sárközön e 
hó 2-án. Mély részvéttel vettük a családi 
gyászjelentést, mely köv. szól: Pillich La­
jcsiié szül. Deák Anna maga, gyermekei és 
a rokonok nevében megtört szívvel tudatja, 
hogy szeretett gyermekeinek édes atyja, 
neki hűséges férje Pillich Lajos nyugalma­
zott 48-as honvédtüzér és nyug. kincstári 
tanító életének 77-ik évében, a szentségek 
buzgó felvétele után 1908. évi május hó 2-án 
reggel 5 órakor csendesen elaludt az Urban. 
Temetése a gyász szent-mise után 1908. má­
jus 4-én reggel 10 órakor lesz. Nyugodjék 
békében! Sárköz, 1908. évi május hó 2-án. 
Pillich Lajosné szül. Deák Anna neje. Pil­
lich Mariska, Pillich Ottó, Pillich Gizella, 
Pillich Nándor gyermekei. — Prohászka La­
jos, gróf Károlyi Lajos nyug. erdőmestere 
életének 53-ik évében hosszas szenvedés 
után ápr. 30-án Nagybányán elhalt. Földi 
részeit e hó 2-án helyezték örök nyugalomra.
— Dr. Palika Ferenc gyakorló orvos, fővá­
rosi klinikai tanársegéd ápril. 27-én rövid 
szenvedés után Nyirmegyesen elhunyt. Holt­
testét Kocsordon tették örök nyugalomra.
— KövyGyula városunk polgára 50 éves ko­
rában meghalt. Temetése ma délután lesz.

Megváltoztatott bérmálási sorrend. 
A nagybányai kerületben a bérmálás sorrendje 
némi változást szenvedett. Nagy som kútra 
ugyanis a bérmálási határnap junius 15-re, 
hétfői napra volt kitűzve. Minthogy hétfői na­
pokon ottjhétivásár van, a szentséget nem le­
het zavartalanul kiosztani, ezért kellett a 
sorrendet megváltoztatni, mely következőleg 
módosíttatott: junius 13-án szombaton bér­
málás Szinérváralján, visitáczió, délután át­
vonulás Nagysomkutra, 14-ón vasárnap bér­
málás Nagysomkuton, visitáczió, délután át­
vonulás Barlafaluba, 15-én hétfőn bérmálás, 
Barlafaluban visitáczió, délután vissza Szat­
urálva.

Lelkész! vizsgálatok. A lelkészt (pro- 
sy no dal is) vizsgálatok a jövő kedden és szer­
dán, e hó 12-én és 13-án fognak megtartatni. 
Első nap az írásbeli, második nap a szóbeli 
rész. A vizsgálatokra jelentkeztek Beiter And­
rás nevetlenfalusi és Szentmihályi Lajos pa- 
posi helyettes lelkészek, Boschetti Andor 
szatmári, Hudecz Rezső munkácsi, Rokk Ist­
ván nagybányai és Székely Gyula szaniszlói 
segédlelkészek.

Millenáris isk. ünnepély. Hazánk 
ezredvéves fennállásának emlékére a kultusz- 
miniszter rendolete folytán minden óv május 
hó 2-án isk. ünnepély tartandó. A helyi ösz- 
szes áll. iskolák e napon 7 órakor kezdődő 
isteni tisztelettel és megfelelő ünnepély ke­
retében a millenáris isk. ünnepélyt megtar­
tották, mely napon szünet volt.

Szövetkezeti gyűlés. A múlt szerdán
tartotta városunkban az „Északkeleti várme­
gyék szövetkezeteinek szövetsége“ intéző bi­
zottsága gyűlését. György Endre v. b. t. t., 
volt földmivelósi miniszter elnökölt. Jelen 
volt Kovácsy Miklós tasnádszántói földbirto­
kos alelnök, Szatmár város képviseletében 
Bartha Kálmán gazdasági tanácsos, Diemand 
Lajos a turterebesi, Ferenczy János a szat­
mári, Gönczi/ Antal a nagypcloskei, Kocsis 
József a sonkádi szövetkezetek elnökei, losz- 
vék Nándor a Szatmármegyei Gazdasági

Egyesület titkára és Valkovics János, szö­
vetségi ügyvezető titkár. A titkári jelentés 
beszámol a múlt óv történetével, melyből ki­
tetszik, hogy a szövetkezetek száma az elmúlt 
évben 57-re emelkedett, uj szövetkezetek 
vannak alakulóban Mátészalkán, Szakaszon.
A pénztári számadást tudomásul vették és a 
felmentvényt megadták. A folyó évi közgyű­
lés Halmiban junius 11-én fog megtartatni.

Honvédségi előléptetések. Ő felsége 
a király honvédholyőrségünkben vásárosna- 
ményi Eötvös Sándor és Matteray István 
főhadnagyokat II. oszt. századosokká, derecs­
kéi Fodor László hadnagyot főhadnagygyá, 
Illyés Zoltán és Unger Ullman Elek liadap- 
ród tiszthelyetteseket hadnagyokká nevezte ki.

Akadémiai pályadij. Fog cl József 
kőbányai főgimnáziumi tanár, városunk fia, 
„II. Ulászló udvartartása“ czimü pályamű­
vé vei a Gorove-alapból 100 arany akadémiai 
jutalomdijat nyert.

Tornafelügyelöi látogatás. A vallás 
és közoktatásügyi miniszter a helybeli két 
főgimnáziumhoz a tornatanitás menetének 
szakszerű megvizsgálására Oheroly János fő­
városi torna-tanárt és tornafelügyelőt nevezte 
ki, a ki e minőségében a múlt héten járt 
városunkban. Mindkét-intézetben alapos meg­
vizsgálás tárgyává tette, az első osztálytól 
a nyolezadikig a tornatanitás egész menetét 
melynek befejezése után tanári tanácskozmá- 
nyon tette meg észrevételeit s a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozott a tapasztaltak felett. 
Városunkból Munkácsra, Kalocsára, Bajára 
és Zomborba utazott hasonló őzéiből. Nálunk 
látogatást tett meg — bár nem hivatalos mi­
nőségben — 'a zárdában, a protestáns tanitó- 
nőképzőben, ahol mindenütt tornatanitónő 
tanítványaira akadt s előadást tartott mind­
két helyen a svédtornázásból s szakszerű 
magyarázatokkal iparkodott a svédtorna elő­
nyeit megismertetni. Oheroly világlátott em­
ber, s a tornatanitás terén szaktekintély.

Közös hadseregbeli előléptetések. 
O felsége a közös házi ezrediinkben Comen- 
soly Ede és Karig István főhadnagyokat II. 
osytályu kapitánynyá s Dsida Aladár had­
nagyot főhadnagygyá léptette elő.

Házszentelés. Az ungvári Kath. Le­
gényegyesület díszes otthona teljesen elkészült 
s annak ünnepies felszentelése f. hó 17-én 
megy végbe, mely után a házat átadják ren­
deltetésének.

Kölcsey-estély Nagykárolyban. A
nagykárolyi Kölcsey Egyesület f. é. április 
hó 28-án a városi színházban művészi es­
télyt rendezett a József-szanatórium javára. 
A szokatlanul fellendült Kölcsey-estélyek 
sorában talán ez sikerült legjobban, bár az 
előbbi estélyek is igen fényesen sikerültek. 
A műsort megnyitotta Gyurovits Mariska k. 
a., aki Bállá Miklósnak: „A mi ünnepünk“ 
czimü prológusát szavalta el. A jól sikerült 
szavalatot Yende Margit czimbalomjátéka 
követte. Vendc Margit művészi ügyessége 
leginkább a nagyszerű technikában nyilvánult 
de megmutatta, hogy nemcsak kiváló mű­
vésznő, hanam egyúttal zeneszerző is, mert 
saját szerzeményeivel lépett fel „Concert 
etude“ (még mindig divat azt az idegen cim?) 
óim alatt. A műsor harmadik száma volt

LÉZMÜ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
ÍZATMÁK, DEÁK-TÉR

f\us választék színes, krém és fekete szövetekből. Angol 
U *ephírek, batisztok, szatinok, színes és kékfestő voilekben. 
Vászon- és kanavásznakban gyári raktár. Kői- és férfi- 
fehérnemüek, ing, gallér, kézelő, nyakkendő, harisnya és 
sok más ezikkekben. Férfi és női fehérnemüek megrendelés 
után jutányos árban. Minták vidékre bérmentve küldetnek. 
Ölesé árak. Gyors és pontos kiszolgálás. Olcsó árak.
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Verner Lászlónak, a József szanatórium a 
főtitkárnak, szabadelóadása a „Gátszakadás“ 
czimón. Verner a medréből kilépő folyó pusz­
tításáról veszi hasonlatát, mikor látja, hogy 
évenkint 70—80 ezerre megy a tüdőbetegek 
elhalálozási száma: a társadalom közönyösen 
nem nézheti tovább ezt a rombolást, a gát­
szakadást meg kell akadályozni. Szívhez 
szóló előadása közben sistergő robajjal egy­
szerre kialudt a villany világosság, a mi ért- 
hetőleg nagy kavarodást okozott, mig végre 
a rendezőség gyertya fényt teremtett elő, 
hogy az előadást folytassa. •— A szinházra- 
ügyelő mérnökséget terheli ez a gondatlan­
ság, a mi a város hírnevét épen nem emeli 
az előkelő vendégek előtt. — Kovács Béla 
Berioknak Concerto IX. czimü darabját adta 
elő hegedűn, melyet Vitek Károly zenetanár 
kisért zongorán. Másodszor lépett már fel 
Nagykárolyban, de mindannyiszor elragadta 
hallgatóit ügyességével. Ezután lépett fel az 
estnek egyik legnagyobb vonzó ereje Jászai 
Mari, a nagy nevű művésznő és halhatatlan 
emlékű költőinktől szavalt több darabot. Já­
szai Marit, az öntudatos művészetben megö­
regedett büszkeségünket nem kell dicsérnünk 
tőle tanulunk, előadásán csodálkozunk. Az 
estnek legbájosabb jelensége volt Tóth Mi- 
czinek énekszáma. Kiváló alakitó képességét 
remek előadását, komoly, de főkép vig szava­
latokban mindenki ismeri, annál nagyobb ér­
deklődéssel várták, hogy az ügyes előadó 
művésznő milyen énekesnőnek bizonyul majd 
be. A művészi tulcsigázott futamokhoz szo­
kott fülnek végre-valahára kellemes tapasz­
talata volt, hogy hallott természetes, bájos 
és ép egyszerűsége által annyira vonzó éne­
ket. Az eddig hallott sok túlhajtott művé­
szies és mesterkélt énekek után úgy érezte 
magát a hallgató Tóth Miczi éneke alatt, 
hogy a szalonok selymes, bársony butorzatu 
környezetből kiszabadul és eljutott a szabad 
levegőre, a tavasznak üde mezejére, a hol a 
pacsirta bájos énekét élvezi. A közönség tom- 
bolása csak szerény jutalmazása volt a bájos 
éneknek. Jászai Mari olvasott fel ezután a 
bőrkabátjáról mulatságos históriákat és rá­
adásul szavalt néhány költeményt. Vende 
Margit gyönyörködtette ezután hallgatóit re­
mek cimbalom játékával és végül Barabás 
Béla orsz. gyűlési képviselő beszélt, — Klacskó 
István kegyesrendi tanár óriási fáradsággal 
már több Ízben szépen sikerült estélyeket 
tudott rendezni. Fáradsága nagy hálára kö­
telezi a nagykárolyi közönséget és érdemeit 
osztatlan egyértelműséggel mindenki elismeri.

Legényegyleti gyűlés. A nagyváradi 
kalh. legényegyesület e hó 10-én délután 5 
órakor saját helyiségében tartja meg évi 
rendes közgyűlését, este a Kereskedelmi 
Csarnok dísztermében a dalárdaalap javára 
hangverseny lesz. Hangverseny után czigány- 
zene mellett társas vacsora, majd táncz.

Egy gépészmérnök tragédiája. Bor­
zalmas szerencsétlenség érte múlt hó 29-én 
ifj. Schüberl Károly nagykárolyi lakos gé­
pészmérnököt. Említett nap délelőttjén a 
Bunda-féle téglagyárban a zúzógép műkö­
désének megfigyelése közben jobb kezét a 
hengerek elkapták s csaknem teljesen össze­
zúzták. A szerencsétlenül járt fiatal gépész­
mérnököt csakhamar a közkórházba szállí­
tották, ahol az összeroncsolt kezet amputálni 
voltak kénytelenek. Mindössze a hüvelykuj­
jat hagyhatták meg s igy elképzelhető, mit 
veszített a törekvő fiatal mérnök, akinek 
foglalkozása éppen a jobb kéz folytonos 
használatát követeli meg.

Párt-értekezlet. A május 14-ild ren­
des tavaszi közgyűlést megelőző napon, má­
jus 13-án Szatmáron, az Iparos Olvasókör 
(Csokonay-utcza 6.) helyiségében reggeli 10 
órakor a megyei függetlenségi párt értekez­
letet tail. — A május 14-iki megyegyiilésen 
megejtendő választások és a tárgysorozat 
feletti határozat, esetleges indítványok lesz­
nek a pártgyülés főtárgyai.

Orömünnep. Az ungvári irgalmas nő­
vérek vezetése alatt álló Gizella-ház növen­
dékei az intézetben felállított kápolna föl­
szentelése alkalmából május 10-én délután 
fél 6 órakor az intézet földszinti nagyter­
mében örömünnepséget rendeznek. A kápolna­
szentelés délelőtt fél 11 órakor lesz.

Tanítók gyűlése. A felső-ungi róm. 
kath. tanítók köri gyűlésüket f. hó 21-én 
Mélyuton tartják meg. A gyűlésen Fényén 
Vincze gyakorlati tanítást tart, Szabó József 
szerednyei tanító elnöki megnyitót mond, 
Berták Zsigmond, Steiner Gyula és Áclám Jó­
zsef pedig értekezéseket olvasnak fel. A gyű­
lést „Veni sanete“ előzi meg.

Elviszik a honvédzenekart. A hon­
védelmi miniszter értesitettte a hatóságot, 
hogy a III. honvédzenekart szolgálati okból 
Szatmárról el fogja helyezni s tetszésére bízta 
a városnak, hogy elhelyezés napját jelölje 
ki, mely azonban csupán október 1-seje vagy 
deczember 31-ike lehet.

Tánczmulatság. F. évi április hó 
20-án Mátészalkán a róm. kath. templom ki­
festése alaptőkéjének gyarapítására táncz­
mulatság rendeztetett, mely tánczmulatságra 
belépti dijaikat bekiildöttók: Dr. Ssunyogh 
Mihály orsz. képviselő 20 K, Vadász Ágos­
ton r. kath. plébános 5 K, Doby Antal 5 K, 
Hohe Vilmos 5 K, Kuthy János fővárosi ta­
nító 4 K, Müller József 4 K, dr. Fuchs Jenő 
3 K, Karlik Endre 3 K, Szalkay Zsigmond 
2 K és Dömötör János 2 IC. Felülfizettek: 
Béres Gyula 10 K,Uosvay Endre 6 K,Deme Ká­
roly 5 K, Almer Béla 4 K, dr. Fárnek László 4K, 
Kálmán Ernő 3 K, Dombrády Antal 2 K, 
Lőrincz György 2 K, Veisz Antal 2 K, 
Szőllőssy és Csabai 2 K, Arndt Sándor 1 K, 
Bertók Béla 1 K, Bábel István 1 K, Bodnár 
György 1 K, Hegedűs Pál 1 K, Sarkady 
Antal 1 K, Bariba S. Aladár 1 K, Varsas 
András 1 K, Tóth István 1 K, Dankó Mi­
hály 1 K, Szabó József 1 K és Möller Já­
nos 0'40 koronát. Bőkezűségükért fogadják 
ez utón is hálás köszönetünket. E szép név­
sor azon reményünket táplálja, hogy rövid 
időn belül régi közös óhajunk teljesülni fog. 
Hogy ezt minél előbb elérhessük kérjük a 
jövőben is szives pártfogásukat. A rendezőség.

Jönnek a huszárok. A kassai VI. had­
test parancsnoksága értesítette vármegyénk 
városi hatóságait, hogy a Csernovitzben állo­
másozó cs. és kir. 10. huszárezred f. hó 13- 
tól osztagonként átvonul vármegyénkön s 
Szatmáron egy napi pihenőt tartva útirányát 
Nagykárolyon és Mihályfalván át folytatva 
uj állomáshelyére, Nagyváradra érkezik

Meggyuladt az Ecsedi-láp. Kétség­
kívül emlékeznek még olvasóink arra a ren­
geteg kárt okozó tűzvészre, amely két évvel 
ezelőtt az Eesedi-lápon ütött ki, s amelyről 
az egész ország sajtója o czimmel emlékezett 

.meg: „Eg a föld.“ — Ez következett be a 
napokban is Póchy László Porcsalma község 
melletti tanyáján, de — jó órában legyen 
mondva — sikerült a fáradtságos munka 
után lokalizálni.

A szatmári evangélikus egyház- 
község 1908. évi május hó 10-én d. e. 11 
órakor a Rákóczi-utczai állami elemi iskola

 „HETI SZEMLE“

V. sz. termében közgyűlést tart; melyen 
Meterny Lajos főesperes elnöklése mellett a 
szatmári egyház végleges megalakulásának 
kimondása és az ezzel összefüggő kérdések 
lesznek tárgyalva. A közgyűlést megelőző­
leg d. o. 10 órakor a szokott helyen isten- 
tisztelet lesz.

A Szatmár-Németi kér. munkás- 
biztosító hivatal május 5-től hivatalos he­
lyiségét Szóohétiyi-utcza 12. szám alá he­
lyezte át.

Színházi hir. Zilahi/ Gyula a debre- 
czeni színház igazgatója drámai személyzeté­
vel f. hó 9., 10., 11-én Szatmáron a városi 
színházban vendégszerepelni fog. Előadásra 
kerül „A császár katonái“ és „Alfonz ur.“

Áthelyezett térzene. A honvéd ezred 
parancsnokságai térzenét május 1-től a De­
ák-térről a Kossuth-kerthe helyezte át.

Vásároljunk osztálysorsjegyet a 
m. kir. főtőzsdében Szatmár, Deák-tér. 
A húzás már május 23-án kezdődik. Vi sors­
jegy ára 12 kor., 7a 6 kor., 7» 3 kor., 7s 
1 kor. 50 fillér.

Botrány az istentiszteleten. Kinos 
bpträny történt a napokban Papos községben, 
az Istentisztelet alkalmával. Balogh József 
és János, Kovács István, Hamza András és 
Demeter Sándor gazdálkodó suhanezok az 
ottani református templomba tértek be részeg 
fővel, mielőtt a község utczáját végig kur­
jongatták. A templom előtt abba fogadtak, 
hogy bemennek és ott hangosan fognak be­
szélgetni. Ezi meg is cselekedtél?, azonkívül 
dörömböztek, sőt mikor a lelkész a vallásos 
szertartást végezte, Kovács István a többi 
társával abba is fogadott, hogy szikárra fog 
gyújtani, amit meg is tett. Később a szivar» 
felét bagókép szájába tette és a nyálat a 
nép közzé köpdöste, végül azon a helyen, 
hol az úgynevezett kórus rész czementtel 
van bevonva, darabokat törtek le botjaikkal 
s azt a nép közé dobálták. A csendőrjárőr a 
tetteseket Vagner János h. biró és Szécsi 
János esküdt jelenlétében kihallgatta, akik 
mentségükül részegségüket hozták fel. Az 
ügy a mátészalkai járásbíróság előtt van.

Országos vásárok. Május 25-én és 
26-án Felsőbányán, június 1-én és 2-án 
Nagykároly és Halmi, június 9-én Kraszna- 
béltelc.

Hirdetmény. Miután a f. évi 1908 
második negyed második havába léptünk, 
mindenki az 1883. évi 44. t.-cz. 55. §-a értel­
mében felhivatik, miszerint úgy az állami 
mint a községi adó és útadójának második 
negyedrészét a múlt évi adókivetéshez ará- 
nyitva, folyó évi május hó 15-ig a városi 
pénztárba annál is inkább fizesse be, mivel 
ezen időn túl a folyó évi adók után kése­
delmi kamat fog számíttatni és június első 
napjától a hivatolt törvény 26. §-a szerint a 
végrehajtási eljárás fog alkalmaztatni. Egyút­
tal értesittetik a t. közönség, hogy az álla­
mi, mint a községi adóhátralékokat, valamint 
az útadó, iparkamarai illeték, hadmentességi 
dij, jog bélyegilleték, ipartanodái tandíj, be­
tegápolási adó, villany, vagy bármi néven 
nézendő hátralékot 8 nap alatt annál inkább 
fizesse be, mivel ezen idő letelte után a vá­
rosi pénztár ezen követeléseit végrehajtás 
utján fogja behajtani. Szatmár-Németi, 1908. 
május 1. Dr. Vajay Károly polgármester.

Szatmár, 1908. május (1

Mindenféle kávé olcsóbb, sőt min­
den más árukat is április 1-től jutányosak­
ban vásárolhatunk a Néma-féle kávékeres­
kedésben Szatmár, ICazinczy-utcza 16. sz.
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Üzlet áthelyezés!

gzatmár, 1908. május 6,

Üzlet áthelyezés!

Valek János
üzletét 1908. május 1-től Eötvös-utcza 2. 
sz. alá, Heinrich palotába helyezi át és azt

Valek és Rajz Ä&5S5
a legújabb franczia és angol divat szerint 
fogják tovább vezetni. Tisztelettel Valek és Rajz.

Aki jó bort akar inni, az keresse 
fel a HUNGÁRIÁT. Szíves pártfogást 
kér tisztelettel Weisz Adolf vendéglős.

fábiAn györgyné
mű- és élővirág - üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyezim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Csak 18 koronáért szétküld utánvét­
tel az Országos Posztókiviteli Áruház
Budapest, VII., Verseny-utcza 2. szám, egy 
férfiöltönyre elegendő 3 méter finom fekete, 
sötétkék, szürke vagy barna-szövetet vagy 
kamgarnt.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás ős ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
miiekben és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
egg évi jótállással csak 80 krajczár.

Színház.
A bezárult színházi évadról utolsó érte­

sítésünket adjuk. A majdnem fél évi színi 
szezon sok tanulságot rejt magában. A szin- 
igazgató-változás az a nevezetes fordulat, 
mely nemcsak a színházba járó egyéneket,, 
hanem az egész város közönségét egy dara­
big izgalomban tartotta. Iirémer Sándor igaz­
gató kibuktatására és Polgár K. délvidéki 
igazgató beválasztására irányult egy akció. 
Es itt ismét meggyőződhettünk a latin köz­
mondás igazságáról: „Inter duos vitigantes 
tereius gaudet.“ Ez Heves Béla lett. Hogy 
mennyire, azt majd meglátjuk jövőre. Lehet, 
hogy Hevesben nem fogunk csalatkozni, de 
az sincs kizárva, hogy Krémért még vissza 
fogjuk kívánni. Vederemo! . . . A szatmár­
németi közönség valóban ritka pártolásban 
részesítette a színházat, ez ellen panasz egy­
általán fel nem merülhet. Kréméi' Sándor 
volt igazgató igyekezett is o pártolást méltá­
nyolni. Sok dicséretre méltó tevékenységet 
fejtett ki a szezon alatt, de hibája is volt. 
A műsor összeállítására sok gondot nem for­
dított, a tagok szerződtetésére vonatkozólag 
pedig a közvélemény és a sajtó megnyilat­
kozása előtt begombolkozott. Igaz, ezt tehette, 
de nem helyesen tette. Krémer távozását 
tagadhatatlanul — sokan sajnálják, sokan 
nem, hogy mely pártnak lesz igaza, azt egy 
óv leforgása alatt megtudjuk. Az utolsó hét­
ről szóló színházi referádánkát az alábbiak­
ban adjuk:

Kedd (április 28.) Utolsó jutalomjáték, 
melyet Verő Janka a társulat jó drámai szí­
nésznője kapott. Verő Janka ifjabb Dumas 
Sándor „Kaméliás hölgy“ czimü 5 felvonásos 
drámájában a czimszorcpet játszotta (Gautier 
Margit). Verő intelligens felfogásával a sze­
repnek értékességet tudott kölcsönözni. Sok 
jót, igyekezetei láttunk alakításában s a nagy 
szereppel derekasan megbirkózott. Kapott sok

Ingük József
polgári-, papi- és egyenruha - üzlete 

Szatmár Deáktér. Városliáz-éptilet.
gj^r- Több egyenruházati intézet szerződött szállítója.

Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­
kat^ mindennemű öltöny készítésnél a fősulyt az elegáns sza­
bás és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben, 
Elsőrangú egyenruházati és hadi felszerelési intézett Üzletem nagy 
forgalma áttal áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni- 

biztositom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb 
megelégedésére fogok szolgálni.

INfiLIE JÓZSEF,
szabómester

tapsot, virágbokrétát, öt pecsétes levelet, de 
bizony — nem tudni miért — csak fél házat. 
Igen jó partnere volt Vidor (Duval Armand) 
szerepében. Említést érdemel még Rátkai 
(Saint Gaudens) és Balázsi (az öreg Duval.)

Szerda (április 29.) A drámai személyzet 
búcsufellópéseiil megismételték Bródy Sándor 
„A tanítónő“ czimü falusi kópét az eddigihez 
hasonló előadásban.

Csütörtök (április 30.) A szezonban 
utolsó előadásul újdonság került színre. Fali 
Leó „A dollárkirálynő“ czimü operettjén mu­
latott a közepes szánni közönség, moJj me­
leg bucsuzásra gyűlt egybe. A. színdarabról 
nem sok mondani valónk van. Se nem hideg, 
se nem meleg. Meséje nem uj, olyanforma, 
mint a többi amerikai tárgyú operette. A jó­
képű yankee, a miss, a néni vándorol Euró­
pába, vagy megfordítva: Európából vándorol 
néhány tönkre ment egyén a yankeékhez. 
Jön az ismerkedés, ennek természetes folya­
mán a szerelem és az ebből kifolyó elmarad­
hatatlan házasság s Rátkai atyai áldása. — 
Ennyi az egész. A dollárkirálynő sem tár­
gyal egyebet ennél, csakhogy más — de 
semmi vonzó érdeklődést nem keltő — alak­
ban. A zenéje elég kellemes, de megragadó, 
maradandó részletei nincsenek, amelyeket 
évek múltán is szívesen hallgatnánk meg. 
Előadása — bár nem illik az eltávozott szí­
nészek háta mögött beszólni — bizony 
gyenge volt. Komáromy G. és Tihanyi Vilmos 
nemkülönben Barna Andor jól énekeltek s 
játszottak, már t. i. ki-ki szerepéhez mérten. 
Az első mint Daisy, a második mint Hans 
báró és utóbbi mint Dénes, de a többi sze­
replőkről nem sok dicséretet mondunk. Fel­
tűnő izgatottságban leiedzett Rátkai, ki any- 
nyira kapkodott jobbra-balra, hogy szerepét, 
mely elég jó, teljesen hatástalanul morzsolta 
le. Galgóczi sem sokra vitte a Gladis szere­
pét; a kar meg épen gyengén szuperált.

„HETI SZEMLE“ _____

Rdtkait tisztelői egy csinos pálma ággal 
ős egy pénzes levéllel lepték meg.

Most pedig leteszem a tollat azon meg­
nyugtató tudattal, hogy a színi referádáim- 
ban s kritikáimban igyekeztem szigorúan az 
objektiv irányt megtartani. Lehet, hogy ezzel 
talán ellenséget is szereztem magamnak a 
művészgárdából, de viszont arról is meg va­
gyok győződve, hogy nem kevesebb barátot 
is. A színészek eltávoztak, mi itt maradtunk, 
csak az emlék az, mely bennünket összefűz, 
a színházi nézőtérre pedig ráborult az „egyip­
tomi sötétség“ a jövő őszig. (M—n.)

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Előlegei jelentés.
Tiszteletteljesen hozom a n. é. közön­

ség b. tudomására, hogy — miután a Viz- 
utczán fennállott, csupán házilag kezelt, köl- 
csönkönyvtár megszűnt, az általam későbbi 
időre tervezett teljesen korszerű kölcsön- 
könyvtárt, erre a czélra immár évek óta 
gyűjtött több ezer kötetnyi munkával és 
a legújabb irodalmi termékek bevonásával, 
— technikai akadályt szenvedett könyv, 
zenemű és papirkereskedésemmel, együt­
tesen rövid időn belül — külön érte­
sítés mellett — megnyitom. Magamat és 
kezdő vállalatomat a n. é. közönség nagyra- 
becsiilt pártfogásába és szives jóindulatába 
ajánlva vagyok, Szatmár-Németi, 1908. május 
J-én, megkülönböztetett tisztelettel 
, Weisz Zoltán.

Dr. Erdélyi Miksa
fogorvos.

Lakik: SZATBrlÁR,,
Rákóczi-u. 24. sz. (saját ház.)



G HETI SZEMLE“ Szatmäv, 1908. május 6,

I!Molykár elleni megóvás!!
A közeledő tavaszi és nyári idény

alkalmából bátorkodom a n. é. közönség 
b. figyelmét felhívni a már 14 év óta
fenálló, Deák-téren, néh. Antal Dániel 
házában levő

szűcs-üzletemre,
ahol is mindennemű téli ruhákat, bundá­
kat, szőrme kabátokat, boákat, muffokat 
nyári gondozásra jutányos árban el­
vállalok, a rajta levő kisebb javításokat 
díjtalanul elkészítem. Kívánatra a ruha- 
nemüekért házhoz elküldök.

Egyszersmind szives tudomására hozom, 
hogy az ugyanezen üzlethelyiségben levő

köt szer-raktáromban
nagy választékot tartok sérvkötők, has­
kötők, suspenzók, nadrágtartók, Dianna-öv 
(havi kötőkben) és hozzávaló párnákban.

Továbbá gummi-áruk, tejszivók, mell- 
szivók, fecskendők, méhkoszoruk, m éh­
tartók, légpárnák, irrigátőr felszerelések, 
gummi különlegességek, óvszerek szintén 
nagy választókban vannak raktáron.
Postai megrendeléseket diszkrét eszközlöm.

Pontos kiszolgálásom teljesítése mellett 
a n. é. közönség szives pártfogását kérve,
maradtam , .. ,teljes tisztelettel

(xörömbey János,
szűcs.

A nyári gondozás alatt levő téli 
ruhák tűzkár ellen biztosítva !

IFJ. RUB1NSZKY FERENCZ
IPAR m ÜVESZETI MŰHELYE

SZATMAR, UJ-UTCA 3/a SZ. (SAJÁT HÁZ).

J4 odern háló, ebédlő, szalon vagy ^ 
úri szoba berendezések, vala- [É 
mint leányszoba berendezések g 
művészi kivitelben készülnek. |||

kívánatba tervekkel is KÉSZSÉGGEL SZOLGÁLOK, |f||
Pl
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Pártoljuk a hazai kereskedelmet!

D
kovácsszén- és antracit - fogyasztók,

gazdák, gyártelepek, kereskedők, intézetek, — mielőtt szükségletüket fedezik, —
bizalommal forduljanak

Stadnay SCároiy cégfiez S&udapest,
Váezi - körút 78. szám.

Sürgöny-ezim: ANTRACIT, BUDAPEST.
Legkitűnőbb minőségek, különlegességek, II Interurban II Gőzszántásra és cséplósro rendeléseket ké- 
összes ipari, gazdasági és házi czélokra. || telefon 164 || sőbbi szállításra már most feladni leérem.

Értesítés!
Van szerencsém értesíteni Szatmár vá­

ros és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy 
/. évi május hó 1-sö napjával a Gubtís- 
ipartár salat földszinti helyiségében levő' 
kávéház, étterem és sörcsarnokot átvet­
tem és azt

„Németi Kávéház“
címmel tovább folytatom és a jelzett napon 
megnyitom.

Az összes helyiségeket teljesen újonnan 
rendezem be, úgy hogy ez által a logmesz- 
szeb menő igényeknek is képes vagyok meg­
felelni,

Éttermemben állandóan frissen csa­
polt kétféle minőségű kitűnő sör, valódi 
magyaros módon készített ízletes ételek, 
zónareyyelik. azonkívül tisztán kezelt 
fajborok állanak mindenkor a n. 6. kö­
zönség rendelkezésére.

Kávéházamban pedig kellemes szóra­
kozási helyet fog találni a n. é. közönség.

Elfogadok társas ebédek és vacso­
rák rendezését, mely célra az emeleten 
egy díszes terem áll rendelkezésre.

Abonnenseket mérsékelt ár mellett 
elfogadok.

Az ünnepélyes megnyitás május 2-án volt.
Főtörekvésem oda fog irányulni a jövő­

ben is, hogy előzékeny kiszolgálás és szak- 
avatottságom révén, a mélyen tisztelt vendé­
geim megelégedését kiérdemeljem.

Magamat szives jóindulatokba ajánlva, 
maradtam hazafias tisztelettel

Kron Mihály
bérlő és vendéglős.

TIRGR AH - POR
az egyedüli szer, mely az összes rovarokat 
gyorsan <és alaposan kipusztitja; üvegben —.20,

—.60, 1.— és 2.— koronáért kapható

TIRGRAM TINKTUR A
csakis poloskák ellen üvegekben —.40, —.80, 1.20,
2.60 és 5.— koronáért kapható minden jobb brogéri- 
ában, fűszer- és festék-kereskedésben, ahol Tirgram- 
plakátok ki vannak függesztve. — Ügyeljünk a
„TERGRAN1“ névre. Gyár: IBudapest, IV. kér., 

Károly - uteza 1.

Készén ^ Klári
Belföldi és porosz kőszén, bihari
és dorogi mész vaSM««s«ámra megrendelhető

KLAR ARDOR ikereskedelmi és bankirodájában
^EBREÖZEN,
Nliklás-utcza 23. sz.

■ Tőle fon 445. szám. ■

Olcsó árak.— Pontos szállítás. — Kívánatra részletes ajánlat.
BANKOSZTÁLY: Törlesztéséé, kötvény- és váltókölcsönök, tárczahitel 
---------- kereskedőknek és gyárosoknak, gazdáknak személyi hitel.______
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30 Vöt “w®
megtakarít, ha az újonnan megnyílt

Steinmetz Baruch Fiai
rőfös és divatáru kereskedők

SZATMÁR, Kazinczy - utcza 4. szám alatti
üzletében vásárol, ahol minden e szakba 
vágó czikkek, meglepő olcsó árakban 
................. árusittat nak.....................

Szives meggyőződést és pártfogást kér tisztelettel

STEINMETZ BARUCH FIAI SZATMÁR,
Kazinczy-utcza 4. szám.

valamint

I. rendű bükkhasábfa, 
I. rendű gyertyánfa,
I. rendű cserfa,
I. rendű tölgyfa, 
vastag hántolt vargafa, 
többféle dorongfa kapható

Fischer Herman
fakereskedőnél Szatmár,

Báriiory-utcza 10. sz. Telelőn 122.
Raktárak: a lakásnál, a Szentvér- 

és máv. állomásnál.

Megnyílt a

Hammer Ignátz
műszerész, kerékpár és varrógép- 
raktár Szatmár, Batthyányi-n. 1.

Schwarcz Albert-fóle bolthelyiB égben.

Ajánlja világhírű Puohmotor óh kerékpárokat,
valamint minden rendszerű varrógépeket 

kényelmes heti vagy havi részletre.

Javító műhelyemben
kerékpár, varrógépeket és mindenféle műszereket

szakszerűen és Jótállás
mellett eszközöltetnek. — Kerékpár alkatrészek,
gummik, szabadonfutók nagy választókban.

2lj üzlet! Mj üzlet!

Szatmár, lfl08. május 6.

Legelő.
Szatmári (Nagycsonkás) kitűnő le­
gelőnkre folyó évre szarvasmarhát 
és lovat váltunk be. Legelőbér, őr­
zés, bikapónz, kétszeri beoltás és 
állandó orvosi felügyeletért dara­
bonként 30 K. fizetendő szeptember 
1-én. Vagy pedig 1200 D-öles hol­
danként 18 K, mely szintén szep­

tember 1-én esedékes.

Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 1. sz.

„Ilim SZEMLE“

SZABÓ SÁNDOR, SZATMAR
SZOBRÁSZ, ARANYOZÓ ÉS OLTÁRÉPITÖ, BÁTHORY-IÍTCZA 18. SZÁI.

Elvállalom aj oltárok, szószékek, szent sírok, szent szobrok készítését, köböl, 
fából vagy imitátióból. Régi munkák felújítását mérsékelt árak mellett készítek. 
Uj oltárképeket hírneves festőművészek közreműködése mellett állítom elő. 
Műtermemben kész templom- és szobadíszek vannak raktáron. Továbbá e helyen 
is felhívom a főtisztelendő urak szives figyelmét a műtermemben készletben 
levő stáció-dombormű képek megtekintésére. Költségvetéssel, rajzokkal díj­
mentesen szolgálok. Az aranyozás tiszta Katalin arannyal történik. Az ügy 

könnyebb elintézése czéljából saját költségemen utazom bárhova.

Telj esitett munkáim vol számos elismerő levél van birtokomban, úgymint 
ft. Govrik János kerületi esperes, kökény esdi rk. 

plébános úrtól, ft. Ékkel Lajos rk. lelkész úrtól, ft. Damjanovivh Viktor gk. esperes-lelkész 
urtól\ ft. Köncs László rk. lelkész űrtől, ft. Unger Lajos rk. lelkész űrtől és ft. Damjanovich 

Tivadar gk. lelkész űrt >1, melyeknek szövegét helyszűke miatt nem ismertethetem.

\



„HETI SZEMLE“ S z aim ár, 1908. máji is fi.

Az alábbi elsőrangú ezégéket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. ~m

Gárdos Fereucz könyvkötő
Szatmár, Razinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

köszörűs-mester ^ 

SZi l TM í R O A
a Központi vámházzal szemben. ^

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy te

% köszörűs mű Rely emelt
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1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 
lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fin elemi iskola kerthelyiségébe 
helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és 
asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
A m. t. közönség szives pártfogását kérve,

tisztelettel KOMÁN JÁNOS.
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hirdetések, felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.
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BABAKOCSIK ÉS HINTALOVAK!

Megkezdődött a tavaszi vásár I
o>

« Óriási választék újdonságokból, melyek egyedül csak £L
:B-td<D a Szatmári Slazáröan ET
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Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sosobb tárgyak, u. m.: játék, diszmü, rövid, nürlnbergi, aczél, 
tajték, üveg, porczellán és öntvény-áruk, grammoplionok, 
fonographok, lemezek és heng-erek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók
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SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő P3-
„SZATMÁRI BAZÁR“-JÁBAN. CT*03
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MÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!
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"<?Nn Fogorvosi műtermem és lakásom május hó 1-től
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to-0) a Lévai-palota emeletén van. (Hám János-utca 12.) crqy
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Műtermemben a száj, fogak és állcsontok kóros változásai a 
legújabb idők technikai vívmányai szerint kezeltetnek. —
Kitűnőnek ismert fogporom n ál lám mindig kapható. — Lakásomból 
két utcai — egymásba nyíló — szobát bérbe adok. — Értekezhetni 

jelenlegi lakásomon Rákóczi-utcza 24. szám alatt.
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3 Albisi Bakcsy Domokos, orvos-fogorvos.

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

barátja, az rendelni fog Ízlése szerint czipőt

VALEK JÁNOS ;%Z*nél
Szatmár on, Széchenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

\ ki igazán finom, kényel- 
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipők 
és csizmák is készülnek.

•hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház.) 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában esa.jtis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinek árui csinosság- dolgában is párját ritkítják

ícnersaját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét ..

gyári nagy raktárában szerezze be SZAT1ÁR0N, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében

Sljándék áruk:, Tisztelettel tudatom, hogy a farsangi idény alkal­
mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzletem­
ben az árakat tetemesen leszállítottam. — Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul:
Valódi karlsbadi 6 

ti 
6 
ti

személyes étkező készlet
» teás „
„ kávés „
„ feketés 8

» .1 mosdó „
•I » teás csésze préselt ti pár
» .1 kávés „ „ 6 pár
it » feketés „ „ 6 pár

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitéssel Liquörös „ 
személyre K 1.70-től feljebb

» K 1.30-tól
Vizes
Boros

készlet

K
K
K
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K
6

14-—tői 
6-—tói 
560-tól 
5 60-tól 
8.—tói
1.90- től
1.90- tői 
1.50-től

feljebb.

%

„ K. —.95-től feljebb 
Talpas üvegtál 6 tányérkával K 1,80-tól „ 
Csigaszerkezetii díszes függő lámpa 5.80-tól „

Kiházasilási berendezések és ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók. Villamos 
csillárok nagy választókban. Házi telephon, villamos csengő és villany világítási bevezetések, valamint javitá- 
sokjutányos árban, pontosan eszközöltetnek. Villamos égő drbja 60 f. Mindenféle ujdonsági villamos égő kapható.


